

АГУЛЬНА-УНІВЕРСІТЭЦКІ ПАРТЫЙНЫ СХОД

Учора ў актавай зале адбыўся агульнауніверсітэцкі адкрыты партыйны сход. Па дакладу сакратара партыйнага камітэта М. І. Старавойтава абмеркавана пытанне «Вынікі XXVII з'езда КПСС і задачы партыйнай арганізацыі ўніверсітэта па выкананню яго рашэнняў». Прынята адпаведная пастанова і зацверджаны арганізацыйна-палітычныя меры прыярытэты парткома па выкананню рашэнняў XXVII з'езда КПСС.

Справаздача аб партыйным сходзе будзе змешчана ў наступным нумары нашай газеты.

ПАЗЫВНЫЯ «ЧЫРВОНАЯ СУБОТА»

НА ДОБРА-ЎПАРАДКАВАННІ

З надыходам вясны студэнты ГДУ прыводзяць у парадак тэрыторыю, прылягаючую да корпусу і інтэрнатаў універсітэта, студэнцкі парк. Звычайна гэтыя работы па добраўпарадкаванні і азеляненню праходзяць па распрацаваных загадах на факультэтах графіка і прымяркоўваюцца да Усесаюзнага камуністычнага суботніка, прысвечанага чарговай гадавіне з дня нараджэння У. І. Леніна.

Арганізавана праходзіць работа па навядзенню парадку на ўніверсітэцкай тэрыторыі на эканамічным факультэце. Тут склалі дакладны графік, з якім азнаёмы студэнты, па выніках работы кожнай акадэмічнай групы выпускаюцца «маланкі». Ужо справіліся з дзевяццю груп 0-11, Т-21, Т-22, Т-23, 0-21, 0-22, 0-31, 0-32, Т-41 і інш. Яны ўскапалі газоны каля галоўнага корпусу, прывялі ў парадак і пафарбавалі скульптурны помнік у студэнцкім парку, выканалі іншыя работы па ўборцы тэрыторыі.

Добрасумленна і ўдарная праца тых, хто вызначаеца стараннасцю, адзначаеца ў «маланках», якія вывешваюцца на дошцы аб'яў эканомфака. Так, адна з іх, за 8 красавіка называла прозвішчы студэнтаў групы Т-12 А. Маісеенкі, Г. Савасценка, В. Такарскай, А. Аніпка, С. Качалоўскай, С. Хулуп, Н. Чарашнёвай, А. Алесенка, якія ўдарна папрацавалі на ўборцы тэрыторыі парка. Тут жа былі названы і тыя, хто вызначыўся не з лепшага боку, самавольна пайшоў, не закончыўшы работу, або зусім не з'явіўся на яе. Гэта, зразумела, аказвае на недобра-сумленных студэнтаў немалы выхавальны ўплыў.

У дзень Усесаюзнага камуністычнага суботніка, прысвечанага 116-й гадавіне з дня нараджэння У. І. Леніна, студэнты эканамічнага факультэта будучы наводзіць чысціню і парадак у галоўным корпусе, яго аўдыторыях, лабараторыях.

[Наш кар.]

ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 13 (643)

Субота, 12 красавіка 1986 года.

Газета заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць раз у тыдзень

Цана 2 кап.

Ленінскія стыпендыяты — іордасць універсітэта

Яркія праменьчыкі сонейка падаюць на стол, блукаюць па старонках кнігі, пераскочваюць на твар. Вясна... Тамара любіць гэтую пару года. Абнаўленне прыроды прыносіць у яе душу пачуцці радасці і ўзнісласці. У гэты час ёй саблівва хочацца слухаць музыку. Яна заўсёды з ёй, нават цяпер, калі Тамара Міхалкіна ўжо не навучэнка Гомельскага музычнага вучылішча імя Н. Ф. Сакалоўскага, а трэцякурсніца гісторыка-філалагічнага факультэта ГДУ.

Чалавеку дадзены цудоўныя магчымасці і здольнасці — мадыць, ажыццяўляць задуманае. Першую сваю мару Тамара ўжо здзейсніла, другая — стэць настаўніцай — таксама абавязкова збудзецца. Т. Міхалкіна выдатна вучыцца на аддзяленні рускай мовы і літаратуры гістфіла. Толькі пяцёркі стаялі ў яе залікоўцы і тады, калі дзяўчына была студэнткай гэтай жа спецыяльнасці завочнага факультэта ГДУ. Пасля пераводу на стацыянар Тамара адолела даказаць праўдлінасць свайго выбару прафесіі. Яна настойліва авалодае вучэбнай праграмай, актыўна займаецца навукова-даследчай работай. Доклады Тамары Міхалкінай па лінгвістыцы на факультэцкіх, рэспубліканскай канферэнцыях, яе поспехі на алімпіядах «Студэнт і навукова-тэхнічны прагрэс» адзначаліся граматамі і падзякамі. Дзяўчына добра валодае і замежнай мовай. На прайшоўшым нядаўна ўніверсітэцкім конкурсе перакладчыкаў англійскай мовы яна заняла адно з прызававых месц.

За выдатную вучобу, актыўнасць у навуковай і грамадскай рабоце трэцякурсніца гісторыка-філалагічнага факультэта Т. Міхалкінай названа Ленінскай стыпендыя.

Педагог з яе атрымаеца сапраўдны. Бо калі ў душы чалавека гучыць музыка, ён здольны на многае!

Т. ДУБЯК.

Фота Н. Кір'янавай.



Навука — на службе цягледкі

ПАЛЕССЮ — БАГАЦЕЦЬ

Створанае на базе Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта вучэбна-навукова-вытворчае аб'яднанне «Фауна Палессся» набыло шырокую вядомасць і дасягнула ў сваёй практычнай дзейнасці значных поспехаў. Гэта аскрава праявілася на яго чарговай, чацвёртай па ліку, навуковай канферэнцыі «Жывёльны свет Беларускага Палессся, ахова і рацыянальнае выкарыстанне», якая на працягу трох дзён праходзіла ў ГДУ. У яе рабоце ўдзельнічала звыш 100 прадстаўнікоў навукі і вы-

творчасці, сярод якіх было 81 доктарфў і каля 40 кандыдатаў навук з Беларусі, Украіны, Малдавіі, Літвы, некаторых абласцей Расійскай Федэрацыі. На канферэнцыі падаведзены вынікі работы за мінулы год і за XI пяцігодку ў цэлым, у святле рашэнняў XXVII з'езда КПСС вызначаны рубяжы на новы перыяд. Асноўнай задачай ВНВА «Фауна Палессся» была распрацоўка метадычных асноў стварэння плана аховы, абагачэння і рацыянальнага выкарыстання жывёльнага све-

ту Палессся ва ўмовах меліярацыі і сельскагаспадарчага асваення тэрыторыі. Па гэтай праблеме за мінулы пяцігодку членамі аб'яднання апублікавана каля 400 работ, у тым ліку 160 — вучонымі, выкладчыкамі, супрацоўнікамі і аспірантамі Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Першы этап работы ў асноўным завершаны. Цяпер з мэтай паўнейшага выкарыстання і ўзнаўлення прыродных рэсурсаў і жывёльнага свету Палессся, іх па-ступовага абагачэння будучы распрацоўваюцца рэкамендацыі паасобна для кожнага або некалькіх з аднолькавымі ўмовамі раёнаў.

[Заканчэнне на 2-й стар.]

НАВУКОВАМУ ПОШУКУ — ЭФЕКТЫЎНАСЦЬ

Сесія гадавога агульнага сходу Акадэміі навук Беларусі адбылася 10 красавіка ў Мінску. З дакладам аб задачах Акадэміі навук БССР у

святае рашэнняў XXVII з'езда КПСС выступіў прэзідэнт АН БССР акадэмік М. А. Барысевіч.

Удзельнікі сходу прааналізавалі вынікі дзейнасці ўстаноў акадэміі ў 1985 годзе і за пяцігодку. Намечаны канкрэтныя меры па развіццю фундаментальных даследаванняў, павышэнню іх эфектыўнасці, паліпшэнню каардынацыі навуковай дзейнасці, умацаванню і расшы-

рэнню супрацоўніцтва ўстаноў АН БССР з прамысловымі прадпрыемствамі, калгасамі і саўгасамі, НДІ і ВДУ рэспублікі і краіны.

У рабоце сесіі гадавога агульнага сходу прыняў удзел сакратар ЦК КПБ А. Т. Кузьмін,

(БЕЛТА).

ПАКАРЫЦЕЛІ СУСВЕТУ

У азнаменаванне першага ў свеце палёту чалавека ў Космас Указам Прэзідыума Вярхоўнага Савета СССР ад 9 красавіка 1962 года ўстаноўлены Дзень касманаўтыкі. Па рашэнню Міжнароднай Федэрацыі ён адзначаецца як Сусветны дзень авіяцыі і касманаўтыкі.

25 гадоў таму назад адбыўся гістарычны старт савецкага касмічнага карабля «Усход» з чалавекам на борце. За лічаныя мінулы першы касманэўт свету Ю. А. Гагарын абляцеў нашу планету. Тым самым быў пакладзены пачатак палётам чалавека ў касмічную прастору. Паспяховае вырашэнне многіх складанейшых навуковых і тэхнічных задач у асваенні космсау дэзволіла савецкім касманэўтам першымі выйсці ў адкрыты космас, здзейсніць упершыню стыкоўку караблёў. СССР першым стварыў касмічныя апараты для вывучэння планет сонечнай сістэмы — лунаходы, «Венеры», «Марсы», першыя арбітальныя станцыі і комплексы, на борце якіх былі ажыццэлены самыя працяглыя палёты.

Значны ўклад у развіццё практычнай дзейнасці чалавека ў космасе зроблены савецкімі вучонымі. Выкарыстанне касмічнай тэхнікі дазваляе па-новаму, з высокай эфектыўнасцю вырашаць многія задачы народнай гаспадаркі і навуковых даследаванняў. Спадарожнікі самага разнастайнага прызначэння працуюць на арбітах. Яны ажыццяўляюць радыё- і тэлесувязь, сочаць за надвор'ем, інфармуюць аб стане пасаваў, дапамагаюць экіпажам суднаў і самалётаў у навігацыйных вымярэннях.

Даследаванні космсау ў нашай краіне носяць выключна мірны характар. Савецкі Саюз пастаянна выступае за супрацоўніцтва ўсіх дзяржаў у асваенні Сусвету. Многія гады сацыялістычныя краіны дружна працуюць па праграме «Інтэркосмас». Наша краіна — адна з удзельніц міжнароднай сістэмы пошуку церпячых бедстваў судоў і самалётаў. Савецкія аўтаматычныя станцыі «Вега» прэклалі шлях іншым касмічным апаратам да каметы Галей.

Савецкія касманаўты адны з заснавальнікаў Асацыяцыі ўдзельнікаў касмічных палётаў, гадоўна мэта якой — барацьба супраць мілітарызацыі космсау.

Неагляднаы гарызонты дзейнасці людзей у мірным космасе. Савецкі Саюз заўсёды гатовы супрацоўнічаць з ЗША і іншымі краінамі. У той жа час СССР рашуча выступае супраць амерыканскай «стратэгічнай абароннай ініцыятывы», вядомай ва ўсім свеце, як праграма «зоркавых войн», вядучай да стварэння самазнішчальных сродкаў узбраення.

ПРАЦУЕ ДЫСКУСІЙНЫ КЛУБ

Ва ўніверсітэце пачаў сваю работу дыскусійны клуб. Першае яго пасяджэнне адбылося ў чацвер, 10 красавіка ў чытальнай зале інтэрната № 1.

Мэта і задачы новага клуба — даваць адказы студэнтам ГДУ на цікавячы іх пытанні ўнутранага жыцця краіны, г. Гомеля, нашай ВДУ, асвятляць праблемы міжнародных адносін дзяржаў на сусветнай арэне і інш. Па самых разнастайных пытаннях перад студэнтамі будучы выступаць выкладчыкі, партыйныя, камсамоўскія, гаспадарчыя работнікі ГДУ, а таксама прадстаўнікі партыйных і савецкіх органаў горада.

Кожнае пасяджэнне клуба будзе праходзіць у форме ажыццэнай дыскусіі па хвалюючых студэнтаў ГДУ праблемах.

ПАЛЕССЮ — БАГАЦЕЦЬ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

На пленарным пасяджэнні канферэнцыі асноўныя вынікі работы ВНВА «Фауна Палесся» падвяду загадчык кафедры заалогіі і аховы прыроды ГДУ, старшыня прэзідыума савета аб'яднання прафесар Б. П. Савіцкі. Ён жа гаварыў аб задачах на XII пяцігодку.

Заслуханы таксама даклады: кандыдатаў біялагічных навук (Мінск) С. В. Ячэна «Структура энтамафауны аграцэнноза зерневых культур у Беларусі», Д. Ф. Куціцкага «Умовы і асаблівасці размнажэння рыб ракі Прыпяці», доктара медыцынскіх навук В. Л. Адамовіча з Бранска «Да пытання прагназавання локальных і

масавых размнажэнняў мышападобных грызуноў і сувязь гэтай з'явы з геляціклікай», кандыдата біялагічных навук В. М. Верамеева (ГДУ) «Біялагічная актыўнасць глебы, якая падгаляецца і затопляецца ў раёне гідратэхнічных абудаванняў».

На канферэнцыі працавала 4 секцыі, адбыліся сімпозіумы і дыскусіі «Круглага стала». Па пытаннях распрацоўваемай праблемы заслуханы і па-дзелавому абмеркаваны дзесяткі навуковых паведамленняў і выступленняў што будзе садзейнічаць больш паспяховаму ажыццяўленню задач, якія стаяць цяпер перад аб'яднаннем «Фауна Палесся».

Б. ВАЛОДЗІН.

НА ЗДЫМКУ: (злева направа) удзельнікі навуковай канферэнцыі «Жывёльны свет Беларускага Палесся, ахова і рацыянальнае выкарыстанне»: старшыня секцыі аховы жывёльнага свету Украінскай ССР дацэнт кафедры заалогіі Кіеўскага педінстытута В. Р. Надворны, выкладчыца заалогіі Віцебскага педагагічнага інстытута С. П. Каханская і загадчык кафедры заалогіі педінстытута г. Умані А. К. Ткачэнка.

Фота Н. Кір'янавай.



На сустрэчу працоўнаму семестру — 86 МЕСЦЫ ПРАЦЫ ВУЧОБА ЗАВЯРШЫЛАСЯ ВИЗНАЧАНЫ

Актыўна рыхтуюцца да чарговага працоўнага лета студэнцкія атрады ГДУ. Паспяхова выконваюцца прынятыя на падрыхтоўчы перыяд сацыялістычныя абавязальствы. У сакавіку прайшла вучоба камандаў студэнцкіх атрадаў. З лекцыямі аб вытворчай, грамадска-палітычнай дзейнасці СБА, іх медыка-санітарным забеспячэнні перад кіраўнікамі атрадаў выступілі волонтыя камандаў і камісары ГДУ.

У пачатку багучага месяца прайшла абласная вучоба камандаў і камісараў студэнцкіх атрадаў. Яе праводзілі работнікі абласнога штаба СБА, урачы санэпідстанцыі.

У гэтыя дні па графіку тэхнічныя інспектары прымаюць у атрадах экзамены па працэнтнаму курсу «Ахова працы ў СБА», байцы пераходзяць медыцынскі агляд.

Як і ў папярэднія гады, шырокай будзе геаграфія святлопрацоўнага працоўнага семестра-86. Цяпер ва ўніверсітэце пачалася дагаворная кампанія.

Гэтым летам студэнты ГДУ — байцы атрадаў самых розных напрамкаў дзейнасці — будуць чакаць у калгасах і саўгасах Гомельскай вобласці, на цагельным заводзе і льнозаводзе, у будаўнічых арганізацыях. Паедуць будатары за межы рэспублікі — у Пскоўскую, Цюменьскую вобласці, у Карэльскую АССР. Дзяўчаты апрануць форму правядніц чыгуначных вагонаў, сцэардэс, стануць на час працоўнага семестра нянецкамі ў Гомельскім доме дзіцяці.

На базе эканамічнага факультэта фарміруецца інтэрнацыянальны атрад «Дружба-86», які выедзе ў горад-пабрацім ЧССР Чэске-Будзевіцэ. Будуць чы з матэматыкі рыхтуюцца прыняць чэшскіх сяброў на гомельскай зямлі.

Твой вольны час

...НА ТОЕ І СТУДЭНЦКІЯ ГАДУ

Добра вучыцца і адпачываць, калі тебе акружаюць цікавыя, творчыя людзі. Тады на душы заўсёды лёгка і радасна. Для таго, каб так было, трэба самому быць чымсьці чалавечым, дарыць людзям дабра і настрой. Жыць, не шкадуючы сябе, не ўтойваць ад іншых усё, што ведаеш і ўмееш... такіх поглядаў прытрымліваюцца студэнты нашай групы М-23 матэматычнага факультэта. Амаль кожнае свята мы адзначаем разам. Любая наша сустрэча прыходзіць вельмі цікава і захапляюча.

Зусім нядаўна ў нашай групе быў створан клуб «Што? Дзе? Калі?». 1-га красавіка адбылося першае яго пасяджэнне. Кіруе ім С. Міхайлава, якая з'явілася галоўнай ініцыятарка яго стварэння. У клуб уваходзяць тры каманды па 6 чалавек.

Першая гульня адбылася, цяпер можна падвесці некаторыя яе вынікі. Яна прайшла на дастаткова высокім узроўні. А перад самой гульні ўдзельнікі клуба «Што? Дзе? Калі?» прынялі статус і клятву.

Шмат уражанняў стварыла ў кожнага з нас пасля першай гульні. Нельга сказаць,

што гэта была толькі гульня ў чыстым выглядзе, якая патрабавала пэўных ведаў, здольнасцей. Тут кожны мог паказаць не толькі свае добрыя веды, але і знаходлівасць, уменне канцэнтравана ўвагу на пытанні. Такія меравыствы карысныя перш за ўсё ў пазнавальных адносінах, а правядзены такім чынам вольны час надоўга застаецца ў памяці.

Былі і музычныя паўзы — нумары мастацкай самадзейнасці студэнцкай групы. Гучалі песні, вершы, ставіліся гумарыстычныя сцэны. Асабліва спадбалілі ўсім выступленні І. Арлова, С. Касавая, Л. Шкуратавай, І. Козыравай.

Пасля конкурсу ўсе пілі чай, абмяркоўвалі розныя справы групы. Паневаў аяслівы настрой, смяіліся ўсмішкамі твары. Але, як кажуць, лепш адзім раз убачыць, чым сто разоў пачуць. Таму мы будзем вельмі рады гасцям на наступным пасяджэнні нашага клуба. Гульні будуць праводзіцца штомесячна, і наступная адбудзецца ў пачатку мая.

На нашу думку, такія ж клубы можна

было б стварыць у любой акадэмічнай групе не толькі матфака, але і ўніверсітэта. Усё залежыць ад нас саміх, ад таго, як мы зможам ажыццяўляць на справе свае ідэі і задумы. Не трэба баяцца спрабаваць, шукаць, эксперыментаваць. На гэта і дадзены маладому чалавеку пяць студэнцкіх гадоў.

Студэнты нашай групы пераканаліся: няма людзей нецікавых, у кожным чалавеку можна адкрываць здольнасці, талент.

Хочацца выказаць падзяку ўсім, хто прыняў актыўны ўдзел у арганізацыі клуба «Што? Дзе? Калі?»: С. Міхайлавай, З. Школьнік, Н. Лісковіч, К. Бутырынай, Г. Скапцовай.

Спадыемся, што ва ўніверсітэце знойдуцца студэнты, якія захочуць прыйсці ў наш клуб, або стварыць такі ж на сваім факультэце.

Л. ЦІТАРЭНКА,
студэнтка гр. М-23 матфака, слухачка аддзялення журналістыкі факультэта грамадскіх прафесій.

Прафарыентацыя СЁННЯ—ШКОЛЬНІК, ЗАЎТРА—СТУДЭНТ

На другім курсе эканамічнага факультэта студэнтам чытаюць курс лекцыяў «Псіхалагічна-фізіялагічныя асновы арганізацыі працоўнага працэсу». Яго выкладае кандыдат медыцынскіх навук, дацэнт І. В. Хадалевіч. Яе лекцыі заўсёды цікавыя.

У першым семестры па названай дысцыпліне намі была вывучана тэма «Прафарыентацыя і прафадбор». Тады Ірына Васільева прапанавала студэнтам нашага курса выступаць з адпаведнай гутаркай у адной са школ горада.

І вось мы ў СШ № 16. Тут сустрэліся на шостым уроку з дзесяцікласнікамі. Адрозніе ад агульнай іх добразычлівасць, зацікаўленасць. Таму хацелася як мага больш расказаць прабытам. Я, у прыватнасці, гаварыла аб новых прывілах прыёму ў вышэйшых навуковых устаноў, Надзя Туманова — пра ўніверсітэт, Таня Окрут — пра яго эканамічны факультэт.

Нас некалькі здзівіла, што дзесяцікласнікі, якія ўжо стаяць перад самастойным выбарам дарогі ў жыццё, яшчэ амаль не знаёмы з новымі правіламі прыёму ў ВНУ. Таму пытаньняў ад іх было вельмі шмат. Гэта — па якой сістэме будзе праводзіцца прафадбор? Які вышэйшы бал суб'яднавання? Каму будзе аддавацца перавага пры залічэнні? і г. д.

Некаторых цікавіла мяючая адыбца перабудова вышэйшай школы.

Разам з тым хочацца звярнуць увагу на тое, што многія дзесяцікласнікі вельмі мала ведаюць пра наш універсітэт, яго факультэты, хача іх школа знаходзіцца побач з ГДУ. Значыць, у плане прафарыентацыі мы некалькі не дапрацоўваем.

Пры сустрэчы вучні распыталі пра культуру-масавую работу, праводзімую ва ўніверсітэце конкурсы і іншыя мерапрыемствы. Гэта сведчыць аб тым, што пэўна цікавацца да вядучай вышэйшай навукальнай устаноў Беларускага Палесся ў школьнікаў ёсць. Аднак яна павіна павышацца. На гэта трэба накіраваць больш эфектыўную прафарыентацыйную работу не толькі выкладчыкаў, але і нас, студэнтаў.

А. БАЛОГА,
студэнтка 2-га курса эканамічнага факультэта.

1986 год — Міжнародны год міру

БЕССМЯРОТНАЯ СПАДЧЫНА

Барацьба за мір і мірнае суіснаванне дзяржаў з розным сацыяльным ладом — адна з важнейшых задач нашага часу. У ёй выказаны агульныя інтарэсы розных краін і народаў.

Як вядома, войны з'яўляюцца парадзіжнем пэўных сацыяльна-эканамічных умоў. «Вайна, — падкрэсліваў У. І. Ленін, — ёсць працяг палітыкі іншымі сродкамі...».

Непазбежныя вынікі войнаў — гібель і пакуты людзей, знішчэнне матэрыяльных і духоўных каштоўнасцей. Менавіта таму праблема вайны і міру хвалявала розумы і сэрцы людзей на працягу ўсёй гісторыі чалавецтва.

Антымілітарызм зарадзіўся ў глыбокай старажытнасці. Новы імпульс ён атрымаваў ў сярэднія стагоддзі і асабліва ў эпоху Адраджэння. Гэта было звязана з найбольшай культурнай місіяй гуманізму, дзейнасцю пляяды буйнейшых мысліцеляў, вучоных, публіцыстаў, у ліку якіх быў і Эразм Ратэрдэмскі, з дня смерці якога сьветла спайнаецца 450 гадоў.

Нарадзіўся Дзізідэрыў Эразм у 1466 (або 1469) годзе ў галандскім горадзе Ратэрдэме. Ужо з дзіцячых гадоў ён де-

лунуўся да антычнай культуры, якой з такім энтузіязмам займаўся гуманісты. Паступова з працелюбівага школяра Эразм з гадамі ператварыўся ў аднаго з самых культурных людзей Еўропы, у буйнейшага зьнеў грэчаскай і лацінскай моў і наогул усёй антычнай свавоснасці. Важна адзначыць тую акалічнасць, што свае шырокія веды аб свеце ён чэрпаў не толькі з фаліянтаў, але і непасрэдна з самога жыцця.

Эразм бачыў, як далёка адшліў свет ад маральнага ідэалу і не хацеў заставацца абыякавым сведкай чалавечых памылак. Не раз уздымаў ён свой голас супраць таго, што здавалася яму неразумным, уродлівым, сваёй вострай сатырай ён злосна біваў неўважліва, злосна, свавільна, не даваў літасці афіцыйнаму бегаслоўю. І можна з упэўненасцю сказаць, што ў пачатку XVI ст. не было ў Еўропе другога такога мысліцеля і публіцыста, які б карыстаўся такой вядомасцю і ўплывам. Ён быў уладаром дум, яго публіцыстыка выдзівалася значымі для таго часу тэражамі.

Перагортваючы старонкі кнігі Эразма Ратэрдэмскага,

немагчыма не звярнуць увагу на надзвычайную канкрэтнасць і рэалістычнасць у разглядае пастаўленых ім некаторых палітычных задач дзяржаўнага кіравання. Але, бадай, самае важнае і актуальнае ў яго публіцыстычнай дзейнасці — гэта пастаўлена важнейшыя зьнешнепалітычных праблем і прапановы іх рашэння.

У чым жа заключаюцца ідэі вялікага гуманіста, якія актуальныя і сёння, на рубяжы трэцяга тысячагоддзя? Злабадзённасць яго ідэй — у адносінах да пытання аб вайне і міру, у антываеннай прапагандзе. Яго рэзка адмоўныя адносіны да вайны, якія спалучаюцца з дыферэнцыраваным падыходам да розных катэгорій вайны, а таксама рэкамендацыі мірных шляхоў рашэння міжнародных спрэчак — агульнавядомыя. Ён пісаў аб тым, што неабходна кіравацца ідэяй служэння ўсіх прыватных інтарэсаў — агульнадзяржаўным у перыяд рашэння вострых зьнешнепалітычных спрэчак. Для таго, каб паміж асобнымі дзяржавамі не было канфліктаў, трэба прытрымлівацца прыняцця добрай волі, шчырдкаў Эразм Ратэрдэмскі.

